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и да ва ли но ву но ту ре ал но сти ма 
ко је је фор ми ра ло дру штво, би ло 
оно па ган ско, би ло хри шћан ско. 
Ок та ви јев по ку шај да на ка ле ми 
хри шћан ско уве ре ње на рим ско 
ми са о но тле, фор ми ра но од стра
не ан тич ких фи ло со фа, нај бо љи 
је по ка за тељ то га. Ме ђу тим, де ло 
Ок та ви је, сва ка ко, тре ба да бу де 
ак ту е ли зо ва но у са вре ме ном све
ту с ци љем да под стак не на раз
ми шља ње не са мо про тив ни ке 
хри шћан ства, већ са ме хри шћа не, 
ко ји су, чи ни се, са ми се би нај ве ћи 
про тив ни ци. Чи та ју ћи Ок та ви ја 
са вре ме ни хри шћа ни тре ба да се 
за пи та ју да ли су, у од но су на хри

шћа не о ко ји ма пи ше Мар ко Ми
ну ци је Фе ликс, на за до ва ли, пре
тво рив ши се у не зна бо шце про тив 
ко јих је пи сао сам ау тор? Да ли би 
хри шћа ни, из ме ђу 2. и 3. ве ка, ко
ји су сво ју ве ру све до чи ли сво јим 
жи во ти ма, би ли по но сни на нас и 
у ко јој ме ри? Мо же мо ли кре ну ти 
ко ра ци ма ра них хри шћа на и на шу 
ве ру по све до чи ти на шим на чи ном 
жи во та? Од го во ри на та пи та ња 
би ли би ак ту е ли за ци ја Ок та ви ја 
и на гра да Сло бо да ну Про ди ћу за 
труд и рад при из да ва њу по ме ну
тог де ла.
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До ка зи о по сто ја њу Бо га као иза зо ви за мо дер ни ум

Јед но знач но су че ље ње ума 
и ре ли ги је де лу је, на кон кри ти ке 
ре ли ги је у 19. ве ку и кри ти ке ума 
у 20. ве ку, фи ло соф ски на ив но и 
исто риј ски не про све ће но. Ти ме 
са свим но ви сноп све тло сти па да 
на про јект о до ка зи ма о по сто ја њу 
Бо га (Got tes be we i se), ко је су чи
ни ле пред ста ве о Бо гу у оп штем 
ми шље њу, ка ко у ре ли ги ји та ко 
и у фи ло со фи ји, ар гу мен та тив но 
при јем чи вим.

Ов де је реч о при ло зи ма ау
то ра као што су Свен Ан дер сен, 
То мас Бу хајм, Мар кус Ен дрес, 
Мар кус Га бри јел, Јенс Хал фве зен, 
Фри дирх Хер ма ни, Гу нар Хен
дрикс, Ак сел Хи тер, Кри сти јан 
Илес, Ан тон Фри дирх Кох, Ар мин 
Крај нер, Џон Ле сли, Ма ти јас Луц
Бах ман, Фри до Ри кен, Фри де ри ке 
Шик, Ролф Шен бер гер, Кри стоф 
Шве бел, Ро берт Шпе ман, Ри чард 
Свин бурн, Пе тер ван Ин ва ген.
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До ка зи о по сто ја њу Бо га су 
до и ста иза зов – и то не са мо за 
мо де ран ум, већ за фи ло соф ско 
ми шље ње у по себ ном сми слу. По
гле да ли се шта за пра во мо же да 
зна чи до ка за ти ег зи стен ци ју или 
из ве сно свој ство Бо га, то ће убр зо 
по ста ти ја сно, да је са тим не по
сред но ве за но и по ста вље но пи та
ње огра ни че но сти ума. Из не на ђу
ју ће је да се и да нас – или по но во 
– раз ми шља о про бле му до ка за 
о по сто ја њу Бо га, као да по сто ји 
прет по став ка да се ло гич ким опе
ра ци ја ма не што као што је по сто
ја ње Бо га мо же до ка за ти.

Кан то ва де струк ци ја кла сич
них до ка за о по сто ја њу Бо га је во
ди ла, ма кар уну тар фи ло со фи је, 
ду гој ап сти нен ци ји. Кант је у тран
сцен ден тал ној ди ја лек ти ци фор
му ли сао сво ју кри ти ку чи стог ума 
сход но ко јој су по зна ти до ка зи о 
по сто ја њу Бо га из спе ку ла тив ног 
ума озна че ни као је ди но мо гу ћи, 
иа ко су сва три, твр ди Кант, не до
вољ ни, те је ди ни пра ви до каз тре ба 
тра жи ти уну тар при род не те о ло
ги је, као „мо рал ни до каз“ о ег зи
стен ци ји Бо га. Та кав до каз је, ве ли 
Кант, из во див. У ак ту ел ној ате и
стич кој про па ган ди, као на при мер 
Ри чард Дов кин со вој те о ри ји, кла
сич ни до ка зи о по сто ја њу Бо га су 
на про сто дан гу ба, те је сва ка бри
жљи ва ре коснтрук ци ја ар гу ме на та 
из о ста вље на или је про пра ће на са 
оштром по ле мич ком дик ци јом.

Но ви ји по ку ша ји, ко ји су из 
пу бли ци стич ких раз ло га као до ка
зи о по сто ја њу Бо га уоп ште озна

че ни, не мо гу би ти сма тра ни као 
ло гич но увер љи ви. Ов де је реч о 
та ко зва ном „до ка зу из гра ма ти ке“, 
ис ти че Ро берт Шпе ман, је дан од 
нај по зна ти јих са вре ме них фи ло
со фа Не мач ке. Али и ми мо то га, 
они сто је у јед ној ду гој тра ди ци ји. 
Шпе ман се пи та ка кво је то Би ће/
Апо слут у по гле ду са вре ме ног ва
ку у ма ко ји про из во ди „но ви ате и
зам“. Са јед не стра не и ре ли ги о
зни фун да мен та ли зам, као и но ви 
ате и зам, по ка зу ју не сје ди ни вост 
ума и ре ли ги је. Ау то ри на ла зе да 
је то „про дук тив на при ли ка“ да се 
од нос ума и ре ли ги је те ма ти зу је 
на но ви на чин и за ла жу се за јед ну 
оп ци ју тог од но са, као иза зов.

Ова књи га има за циљ да при
ве де чи та о ца но вој ре флек си ји 
пој ма Бо га и до ка за о Бо жи јој ег зи
стен ци ји. Реч је о он то ло шким, ко
смо ло шким и ем пи риј скоте о ло
шким од но сно фи зи коте о ло шким 
до ка зи ма. У те о риј ском је зи ку осе
ћа се ја ки уплив ан гло сак сон ске 
фи ло со фи је, те се уме сто „до ка за“ 
го во ри о „ар гу мен ти ма“.

Ко се же ли, на ви со ком ни воу, 
упу сти ти у дис курс о кон тра верз
ним фор ма ма до ка за о по сто ја њу 
Бо га, тај се има ра шта ла ти ти ове 
књи ге ко ја је и те о ло зи ма и фи
ло со фи ма дра го це ни пу то каз, не 
са мо у исто ри ју овог про бле ма, 
већ и у не бро је на ре фе рен ци јал
на упут ства за спе ци јал не аспек те 
у ве зи са овим фун да мен тал ним 
про бле мом.
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